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Angulo suma y dngulo diferencia
Al bl mitad
umas en productos

Férmulas trigonométricas

Razones del angulo suma o + 3

Se deducen de la relacién entre las expresién en forma polar y trigonométrica
de nimeros complejos:

Q 1. -1g=14,3 = (cos o+ i sen a)(cos S+ isen §) =
cos(a+ B) + i sen(a + B)

@ (cos a+ i sen a)(cos B+ isen B) =
cos o cos B —sen v sen B+ i(sen « cos 3+ cos a sen 3)

Igualando las partes reales e imaginarias de los resultados obtenidos en (1) y
(2), obtenemos:

sen(a + B) = sen « cos B + cos a sen 3

cos(a+ ) = cos « cos B — sen « sen 8

De tg(a+ 8) = %, y dividiendo numerador y denominador por
cos « - cos f3, se tiene:
tgo +tgf
t. =
gla+B) T-tzotgf
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Férmulas trigonométricas

s en productos

Razones del angulo diferencia a - 3

Se deducen de las férmulas para las razones del dngulo suma, teniendo en
cuenta que o« — 8 = a+ (—p8), y que cos(—3) = cos 3, sen(—B) = —sen 3,y

tg(—pf)=—tg B
sen(a — 3) = sen a cos B — cos a sen 8
cos(aw — 8) = cos a cos B + sen « sen 3
sen(a — ) . .
De tg(a — f) = ———=, y dividiendo numerador y denominador por
cos(a — )

cos « - cos f3, se tiene:

tga —tg g

tgla — ) = l+tgatg
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ncia
Angulo doble y angulo mltad
Transformacio s n productos

Férmulas trigonométricas

Razones del angulo doble 2

Se deducen de las férmulas para las razones del dngulo suma, teniendo en
cuenta que 2 = a + a.

sen(2a) = 2 sen « cos «

cos(2a) = cos® a — sen® «

2
De tg(2a) = %, y dividiendo numerador y denominador por cos? a, se
tiene:
2tg «
tgRa) = ———
g(2) 1-tg?2 o
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Férmulas trigonométricas

Razones del dangulo mitad

Se deducen de sumar y restar miembro a miembro las dos siguientes
identidades:

Q cos’ (%) + sen? (%) =1
Q@ cos® (%) — sen® (%) = cos «
Restando miembro a miembro (1) — (2):

Senz(%)zl—;osa ’

Sumando miembro a miembro (1) + (2):

cosz(%):1+;°506 ’

Dividiendo sen? (%) entre cos? (%)

tg2
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Férmulas trigonométricas e
T nas en productos

Transformaciones de sumas en productos

De las razones trigonométricas del angulo suma, y del dngulo diferencia,
pueden encontrarse expresiones para transformar expresiones de tipo

o cos A4 cos B o sen Adsen B

Transformar cos(2x) + cos(3x) en el producto de dos razones trigonométricas

cos(a + B) = cos o cos B — sen « sen 3 .
cos(aw — 8) = cos a cos B + sen « sen 3

Sumando miembro a miembro

= cos(a + ) + cos(aw — ) = 2 cos « cos 3
. a+ [ =2x o=
@ Haciendo a—ﬂ:3x}:>{ﬂ=—2§}

@ Por tanto: cos(2x) + cos(3x) = 2 cos (%) cos (—3) = 2 cos (%) cos ()

IES O Couto Trigonometria Plana (I1)




A suma y éngulo diferencia

Férmulas trigonométricas
g Al angulo mitad

Transformaciones de sumas en productos

Resolver la ecuacién trigonométrica sen(80x) — sen(20x) = 0

@ Partimos de las férmulas de sen(a + 3) y sen(a — B):
sen(a+ B) = sen « cos B + cos « sen 3
sen(a — B) = sen « cos 8 — cos « sen 3

Restando miembro a miembro

— sen(a+ ) —sen(aw — B) = 2 cos o sen

. o+ [ = 80x a = 50x
@ Haciendo a—ﬂ:20x} — {5:30)(}

@ Por tanto sen(80x) — sen(20x) = 2 cos(50x) sen(20x)

@ Resolvemos la ecuacién equivalente 2 cos(50x) sen(20x) = O0:

2 cos(50x) sen(20x) = 0 <= cos(50x) = 0 o sen(30x) =0

=

cos(50x) =0 <=50x =2 0 T = x =& + &k 03 1 2k kecZ

50 ¢ 10 50 °
sen(30x) =0 <= 30x =00 7 <= x = 0+ £k, o%+%,kez
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Funcién seno, coseno y tangente

. : . Funcién arcoser
Funciones trigonométricas

Funcién seno

f(z) =senx

/zn -mmi4 -3mi2 -smi4 - -3m/a w2 w4 w4 w2 3m/4 sm/a  3m/2 /4

y=senx

A

ks ™ T ™ kg K ™ ™ kL T T T ks ks
o|-w|-s-g|-oq|-=8[-5 -5 | -T|-Flo|5| |5 [5]>5[>E]5F]
DR E e e R EARE E
2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2
Dom f=R
Imf=[-1,1]
f es 2w periédica 4
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Funcién seno, coseno y tangente

. : . Funcién arcoser
Funciones trigonométricas

Funcién coseno

f(z) =cosz

-om/4 2w -Tm/4 3w

sm/i4  m -3m/4 /2 w4 0 wia  mia w4 m o sm/4 12 Tm/4a o em/4

1‘"‘2.3‘ 3.7 | 5.7 ‘ .

32 3 4 6
R
2 2 2 2

Dom f=R

Imf=[-1,1]

f es 27 periédica 74
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Func

Funciones trigonométricas

Funcién tangente

i

w2

=3

=R

Dom f

Imf=R

i6dica

f es pi peri
[ creciente
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Funciones trigonométricas

Funcién arcoseno

Y
12
T f(z) = arcsenz
e
X
-1.75 -15 =125 -1 -0.75 -05 -0.26 0.25 05 075 1 125 15 1.75 4
-4
-mi2
D = =il il
oval_va| 1], || va|vE], om f=[~11]
gl =n | =2 | 22| =2 L
_ 2 2 2 2| 2 2) 1mf=[—f,f}
Yy = arcsen T = = = = e e 2’2
vl—3| ~3 2 |" % 0 sl 2 3 |32 f es creciente
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Funciones trigonométricas

Funcién arcocoseno

4

™

f(x) = arcosx

X
1.75 -15 -1.25 -1 -0.75 -05 -0.25 o 0.25 05 075 1 125 15
ol o1 | B V2| 1| L[ ¥2] V3], Dom f = [~1,1]
2 2 2 2 2 2
Yy = arcos T = = e BRI = Imf=[0,mn]
yH ks ‘5'6‘3'1‘2‘5‘5‘5 1 ‘ s ‘0 f es decreciente
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Funcién se o y tangente

. . . Funcién arcoseno, arcocoseno y arcotangente
Funciones trigonométricas ) %
Otras es trigonométricas

Funcién arcotangente

677 -52 -462 -404 -346 -289 -231 -173 -115 -0.8, 058 115 173 231 289 346 404 462 52 577

Dom f =R
mf=(-373) lanre
-5
f creciente -Hw/12
-
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Funciones trigonométricas

Funcién secante

| | 51y | |
| | | |
4
| | 5 | |
| | | |
.\ 2 | |
f(x) =secx = [ [
cosx X
-om —31T:/2 - —11:/2 1 1T)|2 m 311:/2

| | -2 | |
| | -3 | |

2k —1
Dom f =R\ {u} Ly | |
2 kez || = | |
Imf = (—o0,—1]U[1,+00) | | |
f es 2 — periddica | -6 | |
] I I I
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Funciones trigonométricas

Funcién cosecante

0secC

- N W A~ O

Otras funciones trigonométricas

f(x) = cosecx =

senx

|
|
|
|
|
|
flbn -3m/2 - -m/2
|
|
|

Dom f =R\ {k},c,
Im f = (—o0,—1]U[1,+00)
f es 2w — periddica -6

m/2
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Funciones trigonométricas

Funcién cotangente

1
= t = —
f(x) = cotgx tew

= N W H~ O

Dom f =R\ {k7},c;
Imf=R
f es w — periddica

| |

m/
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